

УДК 355.48

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ХОДА БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ ЧЕЧЕНСКОЙ ВОЙНЫ

Соболь Д. С.

Научный руководитель Шалагин О. В.

Филиал БНТУ «Минский государственный политехнический колледж»

Проведение боевых действий на территории Чечни и в приграничных регионах Северного Кавказа между Вооруженными силами Российской Федерации и непризнанной Республикой Ичкерия с целью восстановления власти на территории Чечни была позже названа как «Первая Чеченская война».

Все начиналось еще при СССР, который, объявляя о начале перестройки, на деле открывал путь к развалу огромной страны. В это время СССР, активно теряя своих союзников, получил проблемы и внутри страны. Данные проблемы были связаны с подъемом этнического национализма. Особенно они проявились на территориях Кавказа и Прибалтики. В конце 1990 года был создан Общенациональный конгресс чеченского народа. Возглавил его Джохар Дудаев, генерал-майор Советской Армии. Его целью стал выход из состава СССР и создание собственной республики. Летом 1991 года в Чечне было двоевластие: продолжало работать правительство Чечено-Ингушской АССР и правительство Джохара Дудаева Республики Ичкерия. В сентябре 1991 года сепаратисты начали переворот, и вооруженная гвардия Дудаева захватила телецентр, Дом радио, Верховный Совет. Власть перешла к сепаратистам.

27 октября в регионе прошли президентские, парламентские выборы.

7 ноября Борис Ельцин счел необходимым ввести в Чечне чрезвычайное положение. В ответ сепаратисты взяли под свой контроль транспортные узлы здания МВД. Режим ЧС был сорван.

Из-за внутренних разногласий 17 апреля 1993 года Джохар Дудаев распустил парламент. Против Дудаева поднялась оппозиция. Против них Джохар Дудаев развернул гражданскую войну.

У правительства РФ на тот момент не было ни сил, ни политической воли принять какие-либо меры, и, Ичкерия в период с 1991 по 1994 год стала практически независимой.

Но в 1994 году администрация РФ решила вернуть конституционный контроль. На территорию Чечни были введены войска, что стало началом войны.

Российским военным командованием была создана Объединенная группировка федеральных войск (ОГФВ). В нее вошли соединения и части Министерства обороны, внутренних войск МВД, пограничных войск и силы Федеральной службы контрразведки. Управление действиями ОГФВ возлагалось на Объединенное командование. Первым командующим ОГФВ стал командующий войсками СКВО А. Н. Митюхин. Общее руководство было поручено Министру обороны РФ генералу армии П. С. Грачеву.

Также для создания кольца блокирования по границе были привлечены Внутренние войска МВД.

10 декабря сосредоточение войск было окончено.

9 декабря 1994 года Президентом РФ Борисом Ельциным был подписан Указ № 2166 «О мерах по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской республики и в зоне осетино-ингушского конфликта». В тот же день Правительством РФ было

принято Постановление № 1360, предусматривавшее разоружение этих формирований силовыми методами.

В тот же день подразделения ОГФВ, вступили на территорию Чечни с трех направлений – с запада из Северной Осетии через Ингушетию, с северо-запада из Моздокского района Северной Осетии, непосредственно граничащего с Чечней, и с востока с территории Дагестана. Войска заняли приграничные районы почти без сопротивления.

Новое наступление подразделений ОГФВ было направлено на взятие Грозного.

В середине декабря ОГФР начали артиллерийские обстрелы пригородов Грозного.

Несмотря на то, что Грозный оставался в неполном окружении 31 декабря 1994 года начался первый штурм созданными новыми группировками «Северо-Восток», «Север», «Восток», «Запад». В город вошли около 250 бронемашин. Войскам был отдан приказ о запрете занятия гражданских зданий. Несмотря на все предшествующие события, неожиданностью оказалось и упорнейшее сопротивление чеченских формирований в Грозном, которое позднее участники боев часто вспоминали как «фанатичное».

Западная группировка войск была остановлена на подступах к городу, восточная, встретив сопротивление отступила. Северная группировка смогла продвинуться вглубь города и окопалась на территории ЖД вокзала. Но дальше продвинуться не смогла, увязла в городских боях, попала в окружение и понесла большие потери.

Северо-восточная группировка увязла в боях с подразделениями сепаратистов.

После первого неудачного штурма войска РФ сменили тактику. Вместо массового применения бронетехники стали применять малые штурмовые группы с поддержкой артиллерии и авиации.

К 19 января войска РФ заняли только третью часть города.

К началу февраля численность ОГФВ была повышена до 70 000 человек. Новым командующим ОГФВ стал генерал Анатолий Куликов.

Только 3 февраля 1995 года была образована группировка «Юг» и началось осуществление плана по блокаде Грозного с южной стороны. К 9 февраля российские подразделения вышли на рубеж федеральной трассы «Ростов – Баку».

13 февраля в станице Слепцовской (Ингушетия) прошли переговоры между командующим ОГФВ Анатолием Куликовым и начальником Генерального штаба Вооруженных сил ЧРИ Асланом Масхадовым о заключении временного перемирия.

В 20-х числах февраля в городе (особенно, в его южной части) продолжались уличные бои, но отряды сепаратистов постепенно отступали из города.

6 марта город окончательно перешел под контроль ОГФР.

В Грозном была сформирована пророссийская администрация Чечни во главе с Саламбеком Хаджиевым и Умаром Автурхановым.

В результате штурма Грозного значительная часть города была превращена в руины.

После взятия Грозного новой задачей ОГФР стало установление контроля над равнинными районами мятежной республики.

Были начаты активные переговоры с населением, убеждая местных жителей изгонять сепаратистов из своих населенных пунктов. ОГФР занимали господствующие высоты над селениями и городами, что давало преимущество. Благодаря этому, 15–23 марта был взят Аргун, 30 и 31 марта были взяты без боя города Шали и Гудермес. Однако, отряды сепаратистов не были уничтожены и беспрепятственно покидали населенные пункты.

Несмотря на успехи, в западных районах Чечни шли локальные бои. 10 марта начались бои за село Бамут.

Серия боев за это село продолжалась до июня 1995 года, затем бои были приостановлены после террористического акта в Буденновске и возобновились в феврале 1996 года.

К концу апреля 1995 ВС РФ контролировали большую часть равнинных районов. Сепаратисты из-за невозможности вести широкомасштабные боевые действия перешли к диверсионно-партизанской тактике ведения войны.

Взятие контроля над горными районами планировалось еще до штурма Грозного. Командование планировало, что при стремительном штурме Грозного боевики будут отступать в горные районы, где их должен был встретить встречным огнем спецназ. Но из-за того, что войска увязли в Грозном на несколько месяцев, план был провален.

Наступление на горные районы началось только 12 мая. Удары российских военных пришлись на села Чири-Юрт, прикрывавшем вход в Аргунское ущелье и Сержень-Юрт, находившееся у входа в Веденское ущелье. Несмотря на значительное превосходство в живой силе и технике, российские военные увязли в обороне противника – на то, чтобы взять Чири-Юрт, генералу Шаманову потребовалась неделя обстрелов и бомбардировок.

В этих условиях российское командование решило сменить направление удара: вместо Шатоя на Ведено. Подразделения сепаратистов были скованы в Аргунском ущелье, и 3 июня Ведено было взято российскими войсками, а 12 июня были взяты райцентры Шатой и Ножай-Юрт.

После ряда поражений и потерей контроля над частью территорий, боевики начали устраивать налеты и террористические акты за пределами Ичкерии, ярким примером можно назвать террористический акт в Буденновске (14–19 июня 1995 года).

После террористического акта с 19 по 22 июня, в Грозном прошли первые переговоры между российской и чеченской сторонами, на которых удалось достигнуть перемирия на неопределенный срок.

С 27 по 30 июня там же прошел второй этап переговоров, на котором была достигнута договоренность об обмене пленными «всех на всех», разоружении отрядов чеченских боевиков, выводе российских войск и проведении свободных выборов.

Несмотря на все заключенные договоренности, соглашения нарушались обеими сторонами. Большой проблемой возникло разоружение боевиков т. к. на момент переговоров они стали называть себя отрядами самообороны, а по договоренностям их нельзя было разоружать. Также согласно договоренностям, войска РФ оставляли некоторые ранее завоеванные территории. Несмотря на проведение переговоров, локальные бои и стычки в Чечне продолжались.

С самого начала войны спецслужбы неоднократно пытались ликвидировать президента непризнанной Чеченской Республики Джохара Дудаева.

После нескольких попыток ликвидировать Дудаева спецслужбам удалось вычислить, что он использует спутниковый телефон системы Inmarsat.

21 апреля 1996 года российский самолет ДРЛО А-50, на котором было установлено оборудование для пеленга сигнала спутникового телефона, получил приказ на взлет. Одновременно с этим в район села Гехи-Чу выехал кортеж Дудаева. Развернув свой телефон, Дудаев связался с Константином Боровым. В этот момент сигнал с телефона был перехвачен, и два истребителя Су-25 поднялись в воздух. Когда самолеты достигли цели, по кортежу было выпущено две ракеты, одна из которых попала прямо в цель.

Несмотря на успехи ВС РФ, война стала принимать затяжной характер. В условиях намечающихся президентских выборов российское руководство решило в очередной раз пойти на переговоры с сепаратистами.

27–28 мая в Москве прошла встреча российской и ичкерийской делегаций, на которой удалось договориться о перемирии с 1 июня 1996 года и обмене пленными. В ходе очередного раунда переговоров было достигнуто соглашение о выводе российских военных с территории Чечни (за исключением двух бригад), разоружении отрядов сепаратистов, проведении свободных демократических выборов. Вопрос о статусе республики временно откладывался.

Но после президентских выборов боевые действия возобновились.

Сепаратисты не раз пытались вернуть под обратный контроль Грозный в начале войны. Но ближе к концу эти попытки стали напоминать партизанские налеты. В некоторых случаях они были успешными.

Так после подготовки и атаки на Грозный в марте боевики 6 августа 1996 года вновь атаковали Грозный. Ими были блокированы административные здания в центре города, а также обстреливались блокпосты и КПП. Войска РФ, находящиеся в городе, были блокированы, хотя имея численное преимущество, понесли потери и не смогли выбить противника из города.

Одновременно со штурмом Грозного сепаратисты захватили также города Гудермес (взят ими без боя) и Аргун (российские военные удержали только здание комендатуры).

После удачного наступления сепаратистов и плачевной ситуации в войсках РФ, правительство пошло на переговоры.

31 августа 1996 года в городе Хасавюрте были подписаны соглашения о перемирии. Российские войска полностью выводились из Чечни, а решение о статусе республики было отложено до 31 декабря 2001 года.

Литература

1. Рунов, В. А. Чистилище Чеченской войны / В. А. Рунов. – М. : Эксмо: Яуза, 2009. – 251 с.
2. Левченко, Ю. Г. Просто война. Первая чеченская / Ю. Г. Левченко // Альманах «Войны, история, факты». – 2003. – № 1 (3).
3. Борщов, А. Д. Операции по восстановлению конституционного порядка в Чечне в 1994–96 / Борщов А. Д. // Океанариум. – Оясио. – М. : Большая российская энциклопедия, 2014. – 239 с.
4. Куликов, А. С. Чеченский узел: Хроника вооруженного конфликта / А. С. Куликов, С. А. Лембик. – М. : Дом педагогики, 2000. – 305 с.